

# 众志成城 抗震救灾

2024年1月1日 星期一 组版编辑 车占翔

## 立足岗位 担当作为 筑牢守护群众生命安全的“红色堡垒”

——省直机关各单位全力以赴抗震救灾

本报记者 李雪萌

灾情就是命令，责任重于泰山。积石山6.2级地震发生后，省直机关各单位坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神，按照省委省政府部署安排，迅速吹响抗震救灾“集结号”，发起服务保障“动员令”，广大党员干部充分发挥先锋模范作用，闻令而动、冲锋在前，在余震不断、泥石流滚落、断壁残垣的抗震救灾第一线和时间赛跑、与灾情较量，以奋战在前担当抗震救灾攻坚任务的实际行动彰显“人民至上、生命至上”使命，坚决打赢抗震救灾这场硬仗。

### 闻令而动 迅速部署 急难险重中体现政治担当

抗震救灾是一场“大考”，考的是忠诚担当，考的是能力水平，考的是作风状态，也是对党的建设的一次实战考验。按照省委部署，省直机关工委及时印发《关于在抗震救灾中充分发挥省直机关基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用的通知》，扎实推动省直机关各单位在非常之时勇担非常之责，迅速行动，冲锋在前，全力保障人民群众生命财产安全，让党旗在抗震救灾一线高高飘扬！

抗震救灾，刻不容缓；众志成城，驰援灾区。省直机关各单位积极响应号召、主动进位担当、强化应急准备，第一时间下沉一线，全面做好抗震救灾和灾后重建工作。

“要迅速抢修受损的通讯、交通、供暖等基础设施！”地震发生后，青海信息通信业冒着严寒，历时7个小时，连夜抢通受损通信设施基站，接通了地方救援的“生命线”。

省交通运输厅第一时间组织省公路局、省路政总队、省交控集团、各市州交通运输局，对震区附近公路、建设项目开展全面排查，对受损路段及时进行抢修，同时，开辟高速公路收费站抗震救灾绿色通道。

国家粮食和物资局青海局及时清点准备调运物资，协调物流运输车辆，为灾区一线输送棉帐篷、棉大衣等保障物资，全力保障受灾群众生活安置。

省发展改革委作出保供救援部署，紧急协调足量煤炭，支援海东市民和回族土族自治县中川乡、官亭镇等5个乡镇，确保受灾转移群众取暖无忧。

……  
省直机关各单位纷纷结合各自工作实际，在抗震救灾中积极贡献，做到支部建在一线、党员冲锋在一线、作用发挥在一线，凝心聚力、主动担当，全面筑牢抗震救灾一线“红色战斗堡垒”。

### 冲锋在前 攻坚克难 抗震一线锤炼党员党性

“我是一名地震工作者更是一名党员，在最需要的时候迎难而上，是我义不容辞的责任和担当。”省地震局现场工作队临时党支部书记、队长李鹏这样说。地震发生后他全天候在地震现场指挥部办公，每天天不亮就安排好4个工作组的当天任务，忙完一天的工作已经是后半夜，紧张忙碌的地震现场工作间歇期还要兼顾处置后方安排的繁重任务，架起省地震局前后方沟通的“桥梁”。

一声令下，八方响应，省直机关党员干部迅速集结到鲜红的党旗旗下。“党员必须先行！”“党员干部就得带头冲锋”“到群众最需要的地方去”……这些最强最美的声音，是省直机关各单位党员共同的心声，他们用实际行动践行着初心使命，成为抗震救灾的中流砥柱和先锋铁军。

公安干警携带应急通讯、卫星通信、搜救定位等设备及搜救犬只、防寒照明、应急食品等物资，赶赴一线应急救援；医护人员迅速集结，奔赴灾区，参与医疗救治，守护人民群众生命安全和身体健康；消防员全力开展抢险救援、地毯式排查、搭建安置点、隐患排查等工作；新闻记者第一时间前往受灾核心区，图文视频相结合采访报道，及时播发灾区真实权威报道；青年党员组成应急救援志愿服务队，日夜坚守在抗震一线，开展群众安置、帐篷搭建、要素保障、物资装卸、热线电话接听、群众心理辅导、数据统计等志愿服务工作。

一名党员就是一面红色旗帜。省直机关广大党员干部闻“震”而动，冲锋陷阵在抗震救灾一线，树起了一面面鲜红的旗帜，彰显了“关键时刻站得出来，危难关头豁得出来”的党员本色，用实干苦干当好灾区人民群众的守护者。

### 勇担重任 积极作为 为抗震救灾汇聚强大合力

“我们开展心理疏导，更多是走进

灾区一线，了解群众们的想法需求。马上要到新年了，我们也组织了各种活动，提振大家的精气神儿，尽量减少地震带给他们的心理影响。”2023年12月29日，省妇联联动海东市各级妇联组织，深入民和县中川乡清泉小学开展活动，带着孩子们一起跳跳绳、做运动、做游戏。

心系灾区、情系群众。省直机关各单位以“人民至上、生命至上”为出发点，汇聚强大合力，在满足群众基本生活保障的基础上，积极发挥职能优势，用心用情为群众服务。

省教育厅组织灾区教育部门全力做好灾后应急安置各项工作，开展灾区学校应急避险、转移安置、复学复课等工作，努力把灾害影响降到最低。

省民政厅将因灾造成基本生活困难的家庭，纳入低保和临时救助范围，减轻群众经济负担，为群众生活兜底。

省司法厅指导灾区公共法律服务中心，开通绿色通道，优先受理受灾群众申请的法律援助事项，在安置点设立便民法律服务站，收集社情民意、排查矛盾纠纷、解答法律咨询，让群众感受到法律服务的温度。

省农业农村厅开辟监测帮扶“绿色通道”，将住房整体倒塌和主体结构严重损坏、发生人员伤亡和重大伤情的家庭全部纳入返贫监测信息系统，一对一落实帮扶机制。

省医疗保障局向海东市第二人民医院、民和县人民医院等定点医疗机构预拨资金，缓解定点救治医疗机构筹资压力，保障受灾群众看病就医需求。

目前，灾区物资保障充足，服务全面细致，一天比一天好。灾难面前，一股股力量在灾区不断凝聚，再一次诠释团结和大爱的力量。

万众一心就没有翻不过的山，众志成城就没有迈不过的坎。在抗震救灾这场“大考”中，省直机关广大党员干部践初心、担使命，负起更大责任、扛起更大担当，以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，全力奋战、勇往直前，干在实处、走在前列，用实际行动筑牢守护群众生命安全和身体健康的“红色堡垒”，让党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

## 党旗飘扬在抗震救灾一线

## 党员是群众的“主心骨”



党旗飘扬。



众志成城，重建家园。



众志成城，重建家园。



党徽是我的荣耀。

本报记者 牛玉娇 摄

## 被爱心紧紧包围

本报记者 王有婧 牛玉娇 才让东珠

2023年12月30日9时，一列由10辆车组成、满载物资的车队驶向海东市循化撒拉族自治县道韩藏族乡牙木村过渡安置点。

“到了，到了，大家准备卸货”。达洛嘉一行人是黄南藏族自治州尖扎县尖扎滩乡的村民。他们的车上装满了面粉、清油、牛奶、酸奶等物资，还有一袋袋捆好的牛粪。

看见前来迎接的牙木村村委主任拉郎多吉，达洛嘉向前几步，紧紧握住他的手：“主任，这是我们的一点心意，希望能帮上忙。”

几句交谈后，达洛嘉便加入到和村民一起卸货的队伍中。

“滴……滴……”此时，一辆约7米长的大车缓缓驶了过来，一旁卸货的拉郎多吉赶忙跑去迎接新的客人。

“主任，我们来晚了，山路弯多，大车走得慢了。”今天一早，才让和朋友装了25吨大煤、100袋面粉、100桶清油，5时就从西宁出发了。

“我们是海南藏族自治州共和县经营牧场生意的，听说牙木村的村民住进了板房，我们商量着拉些大煤送过来，让村民暖暖和和过冬。”

说话间，站在屋门口的村民阿阿热情地比划着双手，招呼大家进屋。

65岁的阿阿是牙木村的一名聋哑老人，也是大家关心的人。说话间，安置房炉子上的茶壶“咕



村民正在卸货。

本报记者 王有婧 摄

嘟、咕嘟”沸腾起来，赶过来帮忙的村民杨毛吉拿出杯子，一边倒水，一边说：“刚给阿阿加了床被子，整理一下床铺，今晚让她舒舒服服睡个觉！”

杨毛吉回忆：“地震那晚，我和丈夫带着三个孩子跑出来，就直奔阿阿家去了。走到房门口，看阿阿下了炕，站在原地一动不动，怕是被吓坏了，赶紧抱着她往外跑！”

村民玛乃才让在一旁接过话茬：“前几天，阿阿看见房子受损后，心情

很低落，大家都跑去安慰她。现在好了，大家伙儿一起搬进板房，阿阿笑了，我们也就放心了。今天发了牛肉、蔬菜、水果还有饼干，马上就是新年了，大家准备开开心心地过节。”

晌午的太阳照得屋顶通红。牙木村安置点里，大家你帮我，我帮你，搬运物资，收拾屋子，做起午饭。路边，满载爱心的车队不断驶来……玛乃才让看着眼前的一切，开心地说道：“我们被爱心紧紧包围。”

本报记者 牛玉娇 王有婧 才让东珠

2023年12月31日清晨，从海东市循化撒拉族自治县县城出发，到达清水乡塔沙坡村受灾群众安置点时，板房顶炊烟袅袅，广场上孩子们三五成群，追逐打闹。

清水乡人大主席、塔沙坡村安置点临时党支部书记、点多杰正在跟村民拉家常。眼前这位“点长”皮肤黝黑，眼睛略肿，嗓子沙哑，交谈中不时跟大家开玩笑，调节一下气氛。不远处，清水乡党委书记马晓峰也朝安置点走来，一见面，两人的手就紧紧相握。

“这两天你忙坏了，今天制度上墙后工作就妥当了。”

“妥了妥了，一切都好着呢。”

“要不要找人跟你轮换一下，休息几天。”

“不用不用，暂时不能休息。”

地震发生当晚，马晓峰看着如潮水般涌到大街上的车辆，第一时间打电话组织乡上的干部集结，当他赶到乡政府门口时，多杰和许多干部已经到达，停在院子的车全都开着火，这一幕深深击中了马晓峰。

“作为党和国家的干部，只要人民有需要，我们会第一时间赶到。”马

晓峰和多杰到达受灾较严重的塔沙坡村，看到村里的残垣断壁，心情久久不能平复。“妥善安置外出避险的群众，老人小孩不能冻着。”很快，第一批帐篷、第二批帐篷抵达。

多杰的老家在循化县道韩藏族乡铁尕楞村，受地震影响，村里也有一些房屋受损，但他至今没能回去看望父母。“乡亲们说物资很充足，不用担心。”说着，这个大汉子哽咽了。

多杰是藏族，而安置点的群众是撒拉族。起初，语言是开展工作最大的“难题”。“好在村干部很给力，村里的党员齐心协力，帮了很多忙。”多杰说。

说话间，塔沙坡村党支部书记韩迎新，村里的老党员、原党支部书记韩成龙找上了门。

“老书记，您去哪儿了，找了您半天。”

“我不放心，去村里看看，老人小孩再不能到危房跟前跑来跑去。”

地震发生后，韩成龙总给多杰当“翻译”，沟通协调、耐心交流，让多杰很感激。多杰始终记得韩成龙在地震发生后跟大家说的话：“发生天灾，政府给予我们关心，我们也要自力更生，努力重建美好家园。”

多杰说，党员是群众的“主心骨”，关键时刻发挥了“关键作用”。

前一天深夜，村党支部书记、驻村干部还在村里讨论物资台账的事情，韩成龙看着村委会还亮着灯，拿出家里的5斤冰糖送到了办公室。

韩成龙说：“为了让受灾群众温暖过冬，干部白天跑东跑西，晚上加班加点，说不出的心疼。”

“有困难时，党员要在前面挡着，有利益时，党员要退后。”韩迎新说这是塔沙坡村党员一直的“原则”。

地震发生后，韩迎新第一时间跑到应急广播站，把村里的路灯全打开，通过微信、电话把党员组织起来，组建“临时党员突击队”，将17名党员分组，一组负责抢险，一组负责搬运物资、清理杂物，一组负责安全防范和后勤保障，很快就排查完了村里的情况。

连日来，党员突击队依然在发挥作用。为了让大家吃上一口热饭，韩迎新发动村里的4名女党员在安置点做大锅饭；安置点的垃圾收集和清运需要人手，党员就冲在最前面……

韩迎新说正是因为党员冲锋在前，村民在感受到党和政府的温暖之余，努力自助自救，排除等靠思想，团结友爱，感恩奋进。

鲜红的党旗在塔沙坡村板房顶飘扬，有一群人在板房间来回穿梭，用行动温暖着这片土地。